

阿拉伯五国外长会：

# 叙利亚难民回国为当务之急

约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、埃及和叙利亚外交部长5月1日在约旦首都安曼举行会谈，讨论叙利亚危机的政治解决方案，认为眼下当务之急是让数百万流离失所的叙利亚难民重返家园。

五国外长在会后发布的联合公报中说：“叙利亚难民自愿安全返回祖国是优先考虑事项，必须采取必要措施予以落实。”

约旦外交大臣艾曼·萨法迪说，这次会议侧重讨论叙利亚人道主义危

机，与会方同意建立机制与联合国协商启动叙利亚难民回国进程。

据联合国统计数字，叙利亚2011年爆发内战后，大约550万人逃到邻国黎巴嫩、约旦、土耳其和伊拉克乃至埃及等国寻求庇护。如果加上未登记的难民人数，这一数字可能更多。

另据法新社报道，叙利亚2000万人口中，接近半数逃离家园，有的逃到境外，有的流落到境内其他地方。

联合公报呼吁叙利亚、联合国和相关国家有序组织叙利亚难民回国，

确定清晰时间表，为难民回国创造必要条件，改善公共服务和基础设施。

公报还申明，与会国家支持叙利亚通过合法手段“扩大对其领土的控制、实行法治、终结恐怖组织和其他武装组织的存在、阻止外部干预”。

叙利亚政府军近来收复大量失地，但仍有一些国土处于反政府武装控制下。

另据俄罗斯卫星通讯社报道，与会外长们还讨论了旨在实现与叙利亚关系正常化的举措。

2011年叙利亚危机爆发后，阿拉伯国家联盟中止叙利亚成员国资格，多个国家关闭驻叙大使馆。不过，随着局势变化，阿拉伯国家谋求与叙利亚关系正常化呼声日渐高涨，阿联酋、埃及和黎巴嫩等呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格，多国重开驻叙使馆或与叙接壤的边境口岸，关系逐步回暖。

叙利亚与沙特、约旦等国今年实现外长互访。叙利亚总统巴沙尔·阿萨德访问了阿联酋和阿曼。

(新华社电 王宏彬)

# 贸发会议秘书长将访俄磋商黑海农产品外运协议

联合国贸易和发展会议秘书长雷卡·格林斯潘本周将访问俄罗斯，就延长黑海港口农产品外运协议与俄方磋商。

格林斯潘的发言人2日宣布上述消息，但没有发布格林斯潘访俄的具体日期等详细信息。

俄罗斯卫星通讯社同一天援引消息人士的话报道，俄罗斯、乌克兰和土耳其官员定于本周在土耳其磋商黑海农产品外运协议。这名消息人士同样

没有说明会议的确切日期。

乌克兰危机去年2月24日升级后，乌克兰和俄罗斯经黑海港口的农产品出口受到干扰。在联合国和土耳其斡旋下，俄罗斯、乌克兰去年7月22日就恢复黑海港口农产品外运签署平行协议。协议有效期120天，去年11月和今年3月两度延长，5月18日到期。

在3月商谈续签事宜时，俄罗斯只同意延长60天。俄罗斯总统新闻

秘书德米特里·佩斯科夫2日告诉媒体记者，俄方立场非常明确，协议条款还没有完全落实，涉及到俄罗斯的部分仍未得到落实。

“对话将继续。”佩斯科夫说。

佩斯科夫上月28日表示，总体而言，延长黑海港口农产品外运协议的前景不乐观。俄方已多次就涉俄部分的落实情况表达不满，指出俄农产品和化肥出口仍因西方制裁遇阻，涉及结算、运输、保险等多方面。俄方官员

强调，如果在排除俄化肥和农产品出口障碍方面没有进展，俄方将考虑是否有必要继续延长这一协议。

据路透社报道，俄罗斯的诉求包括俄罗斯农业银行重新接入环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统。俄粮食供应通过俄罗斯农业银行结算，而这家银行是最早被列入制裁名单并被SWIFT系统切断连接的俄罗斯银行之一。

(新华社电 陈立希)

## 第41届古巴国际旅游博览会开幕

5月1日，演员在古巴哈瓦那举行的古巴国际旅游博览会上表演。

主题为“文化产品与传承”的第41届古巴国际旅游博览会1日在古巴首都哈瓦那盛大开幕，吸引来自世界各地50余家航空公司、570多家旅行社和约50家连锁酒店的代表与会。

■新华社记者林朝晖摄



马德里公开赛：

# 张之臻继续刷新历史 2:1逆转诺里进16强



5月1日，张之臻在比赛后庆祝胜利。

新华社马德里5月1日电(谢宇智)张之臻继续在2023马德里网球公开赛上创造历史。在1日的男单32强战中，他以2:1逆转战胜赛会11号种子、英国选手诺里，晋级八分之一决赛，并成为首位挺进ATP1000大师赛16强的中国大陆男网球员。

诺里目前世界排名第13位。在先丢一盘的不利局面下，张之臻后两盘与英国人两次展开“抢七”大战，并以2:6、7:6(2)、7:6(2)的比分完成逆转。全场比赛共耗时2小时9分钟。

开局后张之臻表现慢热，在对手的发球局中办法不多，并在第五和第七局遭对手破发，草草交出首盘。

次盘张之臻在自己的发球局中仍有些跌跌撞撞。但他在第三局挽

救了对手的两个破发点，又在第五局0:40落后的不利局面下顽强保发，将比赛拖入“抢七”。“抢七”中诺里失误增多，张之臻7:2轻松获胜，扳回一盘。

渐入佳境的张之臻在决胜盘中打得更为轻松，没有再让对手拿到任何破发点，比赛再次进入“抢七”。最终张之臻凭借稳定的底线发挥和出色的发球，以又一个7:2结束比赛。

赛后技术统计显示，张之臻全场共发出13记ACE球，0双误，一发成功率高达72%，一发得分率和二发得分率也分别达到79%和75%。

在八分之一决赛中，张之臻的对手将是赛会8号种子弗里茨，后者现世界排名第10位。

# 黄河流域九省(区)首届农民篮球邀请赛闭幕

## 甘宁川分获冠亚军

新华社银川5月2日电(记者任伟)5月2日，黄河流域九省(区)首届农民篮球邀请赛在宁夏银川市落下帷幕。来自山西、内蒙古、山东、河南、四川、陕西、甘肃、青海、宁夏的10支农民篮球代表队经过5天激烈角逐，冠亚军分别被甘肃代表队、宁夏代表队和四

川代表队夺得，东道主银川市代表队获得第四名。

据了解，本次赛事对冠亚军分别奖励价值3万元、2万元、1万元的宁夏名优特产，其中冠军队奖励宁夏盐池滩羊15只，亚军队奖励宁夏贺兰山东麓葡萄酒15箱，季军队奖励宁夏中宁枸杞120公斤。

本次赛事期间还有极具特色的文艺节目助阵，各代表队之间不仅切磋了球技，还共同推进了黄河流域篮球文化和体育文化交流。开幕式及部分比赛安排在景色优美的览山公园进行，精彩纷呈的比赛和湖光山色的美景吸引了10多

万观众现场观赛、呐喊助威。赛事恰逢“五一”小长假，有力刺激和带动了地方文旅消费，释放了体育消费潜力，成为“体育+旅游”经济强有力的助推器。

另据了解，黄河流域九省(区)农民篮球邀请赛2024年的比赛将在甘肃临夏举办。

# 美财长说美或最早6月1日出现债务违约

新华社华盛顿5月1日电 美国财政部长耶伦5月1日警告说，如果国会不尽早采取行动提高债务上限，美国可能最早于6月1日出现债务违约。

耶伦当天致信民主、共和两党的国会议员，告知联邦政府举债额度比预期消耗更快，国会应尽早采取行动，维护美国“信用”和各方对美国的“信心”。

耶伦表示，目前举债额度耗尽的确切日期尚不明确，但等到最后一刻才解决问题，可能会严重损害企业和消费者信心，提高民众短期借贷成本，并对美国的信用评级产生负面影响。

由于美联储政府触及31.4万亿美元的法定举债上限，美国财政部今年1月宣布采取特别措施，避免联邦政府发生债务违约。

美国国会预算办公室5月1日发布的最新报告显示，美国在6月初耗

尽资金的风险较之前更高。该机构主任菲利普·斯瓦格尔说，由于近期联邦税收收入低于预期且支出增加，“财政部的特别措施(额度)将比先前预测更快用尽”。

耶伦发出警告后，美国总统拜登当天表示下周将召集民主、共和两党国会议员举行会晤，商讨解决方案。

美国众议院4月下旬在共和党推动下通过一项提高债务上限的议案，但附加了削减部分开支的内容。控制参议院的民主党和拜登本人曾明确表示，不会为这一议案“开绿灯”。

所谓债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”意味着美国财政部借款授权用尽。美国民主共和两党围绕债务上限的党争不断加剧，引发全球对于美债违约可能引发金融动荡的担忧。

# 日本自卫队失事直升机部分机体和记录仪被打捞出水

日本陆上自卫队上月失事直升机的主体部分和飞行记录仪2日被打捞出水，机体损毁严重。仍有4名机上人员失踪。

陆上自卫队上月16日宣布，找到了这架UH-60JA型运输直升机的主体部分，位于冲绳县宫古列岛伊良部岛以北6公里处106米深的海底。

2日上午，受雇打捞直升机残骸的民间船只开始作业，中午时分打捞出主体部分。日本媒体空中拍摄的画面显示，失事直升机破损严重，同时被打捞出水的物品包括迷彩服和军靴。

日本《每日新闻》援引防卫省人员的话报道，出水残骸中有飞行记录仪，

调查人员将分析机体残骸和记录仪中的数据，查找事故原因。

一名防卫省人员告诉富士新闻网，机体“破损程度超出想象，看似(直升机)出事时受到强大冲击”。一名专业人员分析，从残骸状态推测，直升机出事时可能高速撞向海面。

这架直升机属于陆上自卫队第八师团，4月6日从宫古岛基地起飞，10分钟后失联。直升机上有机组人员和乘员共计10人，包括第八师团团长坂本雄一。

搜寻人员已经打捞起6具尸体，包括坂本，另外4人仍然失踪。

(新华社电 惠晓霜)

# 菲律宾发布厄尔尼诺现象警报

新华社马尼拉5月2日电(记者刘锴 闫洁)菲律宾国家气象部门2日发布厄尔尼诺现象警报，称菲律宾今后几个月大概率会因此遭遇干旱，厄尔尼诺现象可能持续到明年第一季度。

菲气象部门通过气象数据和模型分析，预测今年6月至8月该国遭遇厄尔尼诺现象的概率为80%，而这一气象状况可能持续至明年初。气象部门警告，厄尔尼诺现象可能导致降雨量低于正常水平，使部分地区面临干旱。

今年4月以来，菲律宾多地遭遇极端高温。依据菲气象部门发布的数据，该国多个地区体感温度超过40摄氏度，最高值出现在东萨马省，达到49摄氏度。

气象部门提醒政府部门和公众采取预防措施，以应对厄尔尼诺现象可能造成的影响。

厄尔尼诺是太平洋赤道中东部海水温度异常升高引起的一种气候现象，往往会引起全球多个地区气候异常。

# 林丹、李宗伟入选世界羽联名人堂

新华社吉隆坡5月2日电(记者汪艺 毛鹏飞)世界羽毛球联合会2日宣布，中国羽毛球名将林丹和马来西亚羽毛球名将李宗伟入选世界羽联名人堂。

世界羽联表示，林丹和李宗伟代表了他们那个时代世界羽毛球领域男子单打的最高水平。自21世纪初开启征战国际高级别赛事的职业生涯后，李宗伟和林丹二人不断在羽坛留下印记，直到2019年和2020年先后退役。

李宗伟和林丹在他们漫长的职业生涯中创造了多项纪录。李宗伟

获得了47个世界羽联超级系列赛、世界巡回赛的冠军，并取得349周排名世界第1的惊人成绩。

而林丹在重大赛事中的表现可谓无人能及，曾2次获得奥运会男单冠军、5次获得世锦赛男单冠军。

世界羽联主席拉尔森对两位球员表示赞扬。“在过去二十年的大部分时间里，李宗伟和林丹都是羽毛球最重要的代言人。凭借出色的表现，他们吸引了几代球迷参与到这项运动中来。入选名人堂，他们当之无愧。”

入选仪式将于5月26日在马来西亚吉隆坡会展中心举行。

# 巴黎奥运会男篮资格赛预选赛抽签揭晓

新华社日内瓦5月1日电(记者单磊)国际篮联1日在菲律宾马尼拉举行了巴黎奥运会男篮资格赛预选赛的抽签仪式，并确定了相应比赛的举办地点。

2024年巴黎奥运会男篮资格赛共分为两个阶段，第一阶段是预选赛，将有40支球队参加；第二阶段为资格赛。参加预选赛的40支球队中一部分是打入男篮世界杯资格赛第二轮的球队，还有一些没有打入第二轮，但世界排名较高。

这些球队被分在10个小组。亚洲、美洲、非洲各有一个预选赛，欧洲由于球队较多，因此有两个预选赛。每个预选赛都有8支球队，即两个小组参加。每个预选赛成绩最好的球队才能获得奥运会资格赛的入场券。

五个预选赛的举办地点分别在非洲的尼日利亚、欧洲的土耳其、波兰和爱沙尼亚、美洲的阿根廷，亚洲的举办地还没有确定。比赛的时间都在今年的8月12日至20日。

编辑：王晓茹 李慧平 阿荣娜 美编：晓行